

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Семянниковой Дины Александровны на тему:
«Правовое регулирование социального обеспечения детей-инвалидов
в Российской Федерации»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.05 — трудовое право; право социального
обеспечения

Актуальность темы диссертационного исследования Д.А.Семянниковой не вызывает никаких сомнений. Дети-инвалиды считаются одной из самых незащищенных категорий населения. Уязвимость семей с детьми, высокий процент таких семей за чертой бедности уже признаны на государственном уровне. При наличии ребенка-инвалида все материальные, бытовые проблемы в семье только усугубляются. От грамотной государственной социальной политики во многом зависит благополучие таких детей в будущем, во взрослой жизни.

Автором проведено комплексное исследование всего спектра правовых проблем, с которыми сталкиваются семьи с детьми-инвалидами: от критериев установления инвалидности детям до помощи в натуральной форме.

При этом предложено ввести дифференциацию по степени выраженности ограничения по основным категориям жизнедеятельности человека, с чем нельзя согласиться (положение 4).

В работе уделено должное внимание и теоретическим вопросам о правовом статусе детей-инвалидов, который является уникальным, и не может сводиться лишь к совокупности прав инвалидов-взрослых и прав детей.

Полностью поддерживаем автора в том, государственная поддержка детей-инвалидов не сводится к денежным выплатам, которые являются лишь

частью сложного комплекса мер, направленных в том числе на вовлечение в жизнь общества, что особенно важно сделать именно в детском возрасте.

Автором рассмотрена существующая система финансирования государственной поддержки детей-инвалидов, проанализирована региональная нормативная база. Сделан справедливый вывод о разрозненности законодательства в субъектах Федерации и наличии необоснованной дискриминации детей-инвалидов со схожими потребностями в зависимости от места жительства. Мы разделяем точку зрения о неразумности установления критерия нуждаемости универсальным условием предоставления всех видов социального обеспечения (положение 8).

В диссертации поднят важный и актуальный вопрос о применимости норм гражданского законодательства и его принципов при привлечении получателей к ответственности в социально-обеспечительных отношениях. Данная проблема носит универсальный характер и актуальна для большинства отношений в сфере социального обеспечения, что свидетельствует о значимости исследования для науки права социального обеспечения.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертант проделал большую работу в рамках исследуемой темы, сопровождающуюся глубоким теоретическим и практическим анализом всех ее аспектов. Знакомство с текстом автореферата позволяет сделать вывод о том, что Д.А.Семянникова справилась с поставленной перед ним задачей. Положения, выносимые на защиту, отвечают требованиям новизны, актуальности, практической и теоретической значимости.

Автор безусловно заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 — трудовое право; право социального обеспечения.

к.ю.н., доцент Департамента общих и
межотраслевых юридических дисциплин

факультета права НИУ «Высшая школа экономики»
Сулейманова Фатима Олеговна



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования
ельский университет «Высшая школа экономики»
Москва, Б. Трехсвятительский пер., д.3, каб. 239;
www.hse.ru/; телефон: +7(495) 772-9590 доб. 23005;
E-mail: lawfaculty@hse.ru ; fsuleymanova@hse.ru)